SARA:

SUA PROVA

e Além deste caderno contendo 60 (sessenta)
questdes objetivas e 1 (uma) questdo discursiva,
vocé receberd do fiscal de prova a folha de
respostas e a folha de texto definitivo;

e As questBes objetivas tém 4 (quatro) opgGes de
resposta (A, B, C e D) e somente uma delas esta
correta.

e A questdo discursiva devera ser redigida em, no
maximo, até 30 (trinta) linhas.

’..r

TEMPO

e Vocé dispOe de 4 (quatro) horas para a realizagdo da
prova, ja incluido o tempo para a marcagao da folha
de respostas e da folha de texto definitivo;

e 1 (uma) hora apds o inicio da prova, é possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de questdes;

e A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao
término da prova é possivel retirar-se da sala
levando o caderno de questoes.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicagao entre os candidatos
durante a aplicagdo da prova.

e Anotar informagdes relativas as respostas em
qualquer outro meio que ndo seja o caderno de
questoes.

e Levantar da cadeira sem autorizagdo do fiscal de
sala.

REDE SARAH DE HOSPITAIS DE REABILITACAO
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BIOMEDICO

A INFORMAGCOES GERAIS

Verifique se seu caderno de questdes esta completo,
sem repeticdo de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que sejam
tomadas as devidas providéncias.

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade e leia
atentamente as instrucdes para preencher a folha de
respostas e a folha de texto definitivo.

Para o preenchimento da folha de respostas e da folha
de texto definitivo, use somente caneta esferografica,
fabricada em material transparente, com tinta preta.

Assine seu nome apenas no(s) espag¢o(s) reservado(s) na
folha de respostas e na folha de texto definitivo.

Confira seu cargo no caderno de questbes. Caso tenha
recebido caderno de cargo diferente do impresso em sua
folha de respostas e em sua folha de texto definitivo, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala.

Reserve tempo suficiente para o preenchimento da sua
folha de respostas e da sua folha de texto definitivo.
O preenchimento é de sua responsabilidade e ndo sera
permitida a troca da folha de respostas e da folha de
texto definitivo em caso de erro cometido por vocé.

Para fins de avaliacdo, serdo levadas em consideracdo
apenas as marcagdes realizadas na folha de respostas e
na folha de texto definitivo.

Os candidatos serdo submetidos ao sistema de detecgdo
de metais quando do ingresso e da saida de sanitarios
durante a realizagdo das provas.

Boa Prova!

S A R A_ Rede SARAH de Hospitais de Reabilitagdo
= = Associagdo das Pioneiras Sociais
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CONHECIMENTOS GERAIS
Lingua Portuguesa

1

A saida de uma rodovia para uma cidade vizinha, aparecia um
cartaz com as seguintes palavras:
Ndo deixe de visitar aqui o Museu de Tiradentes!

Nesse caso

(A) sendo a fungdo de informar a principal, o cartaz seleciona
fatos.

(B) sendo essencial a fungdo de promover a agdo do outro, o
cartaz apela para uma sugestao.

(C) sendo principal a fungdo de convencer, o cartaz apela para
uma ordem.

(D) sendo central a fungdo de emocionar, o cartaz apela para
dados afetivos.

2

Muitas vezes uma frase mostra uma fungdo expressa e uma
intencdo implicita diferente.

Assinale a frase que traz a sua fungdo implicita indicada
corretamente.

(A) Estdo tocando a campainha! / V4 abrir a porta.

(B) A comida esta salgada! / Mande a empregada embora.

(C) Tenho que ir ao banco! / Vou pedir dinheiro emprestado.

(D) Vou tomar banho agora! / Vou sair para o trabalho.

3

Entre os textos abaixo, aquele que se mostra predominantemente
informativo é

(A) o editorial de um jornal.

(B) uma carta de apresentagao.

(C) um romance policial.

(D) a bula de um remédio.

4

Na seguinte situacdo de comunicagdo o emissor e o receptor
correspondem a uma sé pessoa:

(A) aleitura de um lembrete na agenda.

(B) o recado deixado pela namorada num bilhete.

(C) o texto de uma antiga carta enviada para a namorada.

(D) um cartaz publicitario de um produto de sua preferéncia.

5

Observe o texto seguinte:

6% das pessoas, na Bélgica, sdo consideradas pobres. Segundo os
especialistas, a pobreza atinge mais particularmente os casais cujo
chefe de familia é relativamente jovem, as familias cujos membros
ndo tém trabalho, assim como os casais de idosos. Mais
concretamente, a pobreza quer dizer fome, doenga, frio no inverno,
a perda da moradia...

Nesse texto, a explicitagdo da informacao inicial é feita por meio
de

(A) reformulag@es de frases.

(B) exemplificagdes.

(C) indicagGes de tempo e lugar.

(D) aposig¢Bes (apostos).

6

Em todas as situagGes comunicativas abaixo foi identificado o

emissor da mensagem.

A mensagem em que o emissor foi corretamente identificado, é:

(A) Josefa Ié o cartaz do supermercado em que estdo anunciados
os cereais de que ela gosta. / o cartaz.

(B) Nero pos-se a latir para dizer a seu dono que estava contente
de vé-lo. / 0 dono do co.

(C) Diante de seu pedido de informag&es na rua, um transeunte
sacode os ombros e nada responde / o transeunte.

(D) Voceé recebe uma carta do INSS, dizendo que seu pedido esta
em analise. / INSS.

7

Assinale a frase cuja estrutura ndo permite identificar o autor da
acdo sublinhada.

(A) Foi estabelecido pelo diretor que ndo haveria trabalho.

(B) Destruiram a porta da garagem essa noite.

(C) Meus tios viajaram para a Europa ontem.

(D) Foram construidos os muros pela mesma empresa.

8

Assinale a frase em que a nominalizagdao da forma verbal foi feita
de forma inadequada.

(A) O muro foi demolido / a demoli¢do do muro.

(B) O vinho proveio de Portugal / a proveniéncia do vinho.

(C) O resultado foi certificado / a certificagdo do resultado.

(D) O menino previu o desastre / a provisdo do menino.

9

Observe o seguinte texto:

Enquanto preocupa a ameaca nuclear, as sociedades
tecnologicamente mais avang¢adas continuam sua competicdo
para a ocupacdo do espaco extraterrestre. Em 1957, os soviéticos
inauguraram a conquista espacial, lancando um primeiro satélite
artificial.

Nesse texto foram sublinhados os substantivos.

O substantivo que mostra a mais extensa explicitagdo é
(A) ameaga.

(B) sociedades.

(C) competigdo.

(D) soviéticos.

10

Nas frases abaixo houve uma expansao do termo sublinhado.
Assinale a frase em que o processo dessa expansdo é identificado
de forma correta.

(A) Ele possui um carro esportivo luxuoso / aposto.

(B) Estaintensa a disputa do campeonato / complemento.

(C) Ele tem um objetivo: ganhar dinheiro / adjetivagdo.

(D) Esses alunos pretendem progredir / grupo preposicional.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

11

Uma das principais vantagens da ressonancia magnética (RM) em

comparagdo a tomografia computadorizada (TC) reside no fato de

que a RM

(A) é mais adequada para imagens axiais do que TC.

(B) tem melhor contraste de tecidos moles do que TC e
radiografias.

(C) utiliza espessuras de corte menores que 1 mm.

(D) é menos eficaz na detecgdo de pequenas alteragdes nos
tecidos moles.

12

Dos itens a seguir, assinale aquele que ndo configura uma
contraindicagdo para realizagdo de ressonancia magnética.

(A) Clipe ferromagnético em um aneurisma cerebral.

(B) Implante de ouvido interno.

(C) Protese femoral de titanio.

(D) Corpos estranhos metalicos dentro e ao redor dos olhos.

13

O principio basico por tras da formagdo de imagens na ressonancia
magnética é a
(A) interagdo entre elétrons e raios X emitidos pelo scanner.

(B) utilizagdo de ondas sonoras para mapear os tecidos do corpo.
(C) detecgdo de ondas de radio emitidas por protons de
hidrogénio ao voltarem ao estado normal apds excitagao.

(D) aplicagdo de luz visivel para visualizar a estrutura interna do

corpo.

14

Os protons de hidrogénio sdo comumente usados na ressonancia

magnética porque

(A) sdo os Unicos prétons capazes de gerar um campo magnético.

(B) sdo abundantes no corpo humano e facilmente manipulados
por um campo magnético.

(C) tém uma carga negativa que interage bem com ondas de radio.

(D) ndo possuem movimento de rotacdo (spin), o que facilita a
detecgdo.

15

Dos ions abaixo, o que ndo pode ser utilizado como meio de
contraste paramagnético é o

(A) manganés.

(B) ferro.

(C) gadolinio.

(D) tungsténio.

16

Uma das principais razdes para a escolha do Gadolinio como ion
metdlico para compor o meio de contraste paramagnético mais
utilizado em ressonancia magnética reside no fato de que

(A) todos os seus elétrons estdo pareados.

(B) ele resulta em uma diminui¢do do sinal de T1.

(C) os elétrons ndo pareados determinam uma alteragdo da
relaxatividade das moléculas de agua contidas nos tecidos
adjacentes.

(D) ele apresenta uma ligagdo ndo estavel.

17

Os meios de contraste extracelulares, também conhecidos como
meios de contraste intravenosos, apresentam uma biodistribuicao
bem semelhante aos meios de contraste iodados.

Em relagdo ao tema, é correto afirmar que

(A) esses meios de contraste sdo anfipaticos.

(B) esses meios de contraste sdo hidrofilicos e, apds a sua injegdo
intravenosa, saem do meio intravascular e se distribuem
rapidamente e livremente para o espago extracelular
(intersticial).

(C) esses meios de contraste sdo excretados posteriormente
quase que exclusivamente por via hepatica.

(D) em um paciente com fungdo renal normal a meia-vida de
eliminagdo é de cerca de 10 horas, com 90% do meio de
contraste sendo excretado dentro de 24h.

18

No mercado brasileiro existem contrastes a base de gadolinio com
caracteristicas hepatoespecificas aprovados pela ANVISA. Esses
meios de contraste tém caracteristicas bicompartimentais, sendo
inicialmente distribuidos para o intersticio e posteriormente para
o interior dos hepatdécitos normofuncionantes.

Em relagdo a esses contrastes é correto afirmar que

(A) os meios de contraste hepatobiliares apresentam um hiposinal
em T1 relativamente prolongado.

(B) esses meios de contraste impedem a realizagdo de imagens
tardias e prolongadas.

(C) esses meios de contraste sdo capazes de realizar o diagndstico
diferencial entre os adenomas hepaticos e as hiperplasias
nodulares focais.

(D) os tempos para aquisi¢do da fase hepatobiliar sdo os mesmos
independentemente do contraste utilizado.

19

A angiografia por ressonancia magnética (MRA) é uma técnica ndo
intervencionista especial utilizada para avaliagdo de vasos.
Sobre a MRA, assinale a afirmativa correta.

(A) Utiliza contraste iodado como meio de contraste principal para
visualizar pequenos vasos.

(B) E um estudo invasivo que requer o uso de cateteres para
mapear vasos sanguineos.

(C) Utiliza uma sequéncia de pulsos gradiente-eco para que o
sangue arterial e venoso aparega brilhante nas imagens.

(D) Requer sempre o uso de contraste a base de gadolinio para
mapear grandes vasos sanguineos.

20

Assinale a opgdo que descreve corretamente o papel da imagem
ponderada por difusdo (DWI) na detecgdo de alteragdes
isquémicas cerebrais.

(A) ADWI utiliza um novo contraste de tecido por RM que permite
detectar alteragbes isquémicas minutos apdés o AVC,
mostrando areas de infarto agudo como sinais brilhantes.

(B) ADWI detecta alteragGes isquémicas apenas apos 24 horas do
inicio dos sintomas, utilizando gradientes que identificam
exclusivamente alteragGes de spin nuclear.

(C) A DWI ¢é utilizada para medir o fluxo sanguineo cerebral
diretamente, identificando areas de perfusdo inadequada
como regides de sinal escuro.

(D) ADWI ndo consegue diferenciar entre lesdes isquémicas novas
e antigas, devido a sobreposi¢do de sinais em todas as areas
afetadas.
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Com relagdo a lesdo acima, assinalada pela seta, é correto afirmar
que se trata de

(A) um tumor renal.

(B) uma hidronefrose.

(C) uma pielonefrite aguda.

(D) um cisto renal.

22

Observe o exame a seguir.

Esse exame mostra

(A) RM T1 com hidrocefalia.

(B) RM T2 com hidrocefalia.

(C) RM T2 com ar nos ventriculos.
(D) RM T1 com microcefalia.

RM de paciente encontrado irresponsivo, com tempo de inicio dos

sintomas desconhecido.

Baseado nesse exame, assinale a afirmativa correta.

(A) O edema é detectado como uma area de baixa intensidade de
sinal e leve apagamento dos sulcos.

(B) Hiperintensidade em DW!I e hipointensidade em mapas de
coeficiente de difusdo aparente (ADC) sdo sinais
caracteristicos de edema citotdxico na isquemia aguda.

(C) H& envolvimento preferencial da substancia branca na
isquemia precoce.

(D) O mapa de coeficiente de difusdo aparente (ADC) reflete o
comportamento puro da difusdo, com contribuicdo direta do
T2 subjacente (shinethrough ou darkthrough).

24

Os artefatos podem ser originarios do magneto, do gradiente de
campo magnético, do sistema de radiofrequéncia, da técnica de
aquisicdo, do paciente ou de componentes externos ao aparelho.

Acerca do item, observe a imagem a seguir.

A imagem descreve um artefato

(A) de movimento.

(B) zebra.

(C) de inomogeneidade.
(D) em ziper.
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25

Observe a sequéncia de imagens Difusdao, ADC e T2 em paciente
com Acidente Vascular Cerebral (AVC), adquiridas duas horas apos
o evento.

A drea afetada pelo AVC corresponde ao seguinte territorio
vascular:

(A) artéria cerebral anterior.

(B) artéria cerebral média.

(C) artéria cerebral posterior.

(D) artéria lenticulo-estriada lateral.

26

Na ressonancia magnética as sequéncias sdo padrdes especificos
de pulsos de radio e gradientes de campo magnético que
manipulam a forma como os prdtons reagem, gerando imagens
com diferentes caracteristicas.

Em relagdo ao tema, assinale a afirmativa correta.

(A) A sequéncia spin-eco T1 é mais utilizada para capturar tecidos
que demoram a recuperar a magnetizagdo e tem uma imagem
brilhante como aparéncia tipica do liquor.

(B) A sequéncia spin-eco T2 é uma imagem obtida mais
tardiamente, capturando tecidos ricos em agua e tem uma
imagem escura como aparéncia tipica do liquor.

(C) A sequéncia de difusdo (DWI) baseia-se no movimento
microscépico de moléculas de agua; a restricio da difusdo
indica diminuicdo da densidade celular ou desobstrugdo ao
movimento.

(D) A sequéncia FLAIR é uma sequéncia de inversdo de
recuperagdo com tempo de inversdo configurado para
suprimir sinais de liquidos livres e apresenta aparéncia
tipicamente escura no liquor.

27

A seta na ressonancia magnética acima estd indicando a seguinte
estrutura:

(A) tdbua dssea externa.

(B) subcutaneo do couro cabeludo.
(C) diploe.

(D) tabua dssea interna.
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28

Observe a imagem a seguir.

As trés areas com asteriscos correspondem, respectivamente, as

seguintes estruturas:

(A) 1-Nucleo caudado; 2-nucleo putamen; 3-substancia branca do
lobo occipital.

(B) 1-Nucleo putamen; 2-nucleo caudado; 3-substancia branca do
lobo occipital.

(C) 1-Nucleo caudado; 2-nucleo putdmen; 3-substancia cinzenta
do lobo occipital.

(D) 1-Nucleo lentiforme; 2-nucleo putdmen; 3-substancia cinzenta
do lobo occipital.

29

Os meios de contraste paramagnéticos sdo utilizados na
ressondncia magnética (RM) para aprimorar o contraste entre os
tecidos avaliados, melhorando a qualidade final da imagem.

Esses meios de contraste sdo denominados de paramagnéticos
porque

(A) sdo constituidos de ions metalicos com elétrons ndo pareados.
(B) sdo constituidos de ions metélicos com elétrons pareados.

(C) sdo constituidos de espécies que apresentam carga elétrica.
(D) sdo constituidos de néutrons.

30

A enteroressonancia tem como objetivo avaliar possiveis

alteragbes no sistema gastrointestinal, principalmente doengas

que acometem o intestino delgado.

Em relagdo ao tema, assinale a afirmativa correta.

(A) O contraste oral mais utilizado é o de classificagdo bifasica.

(B) N&o é necessario realizagdo de dieta liquida antes do exame.

(C) Na primeira sequéncia do exame apenas o estdmago estd
preenchido com contraste.

(D) Uma das vantagens desse exame é a ndo necessidade de uso
de contraste oral.

31

Com relagdo a eliminagdo do meio de contraste em um exame de

ressondncia magnética, é correto afirmar que

(A) em individuos com fun¢do renal normal, a meia-vida de
eliminagdo é de cerca de uma hora e meia, com 90% do meio
de contraste sendo excretado dentro de 12 horas.

(B) em individuos com fungdo renal normal, a meia- vida de
eliminagdo é de cerca de 12 horas, com 90% do meio de
contraste sendo excretado dentro de 30 horas.

(C) em pacientes com insuficiéncia renal, hd um aumento da
eliminagdo do meio de contraste, com a meia-vida de
30 minutos.

(D) em pacientes com insuficiéncia renal, hd uma redugdo da
eliminagdo do meio de contraste, com a meia-vida de duas
horas.

32

Observe a imagem a seguir.

A RM mostrada acima mostra o seguinte plano e a seguinte
provével doenga:

(A) sagital, abscesso renal.

(B) coronal, tumor renal.

(C) sagital, hidronefrose.

(D) coronal, doenga policistica.

33

Em relagdo a seguranga em um exame de ressonancia magnética,
assinale a afirmativa correta.

(A) Um dos maiores riscos relacionados ao campo magnético é a
atragdo e torgdo de objetos, principalmente os compostos por
ferro e titanio.

(B) Além da blindagem de campo magnético, as salas de exame de
RM devem possuir uma blindagem de radiofrequéncia
denominada Gaiola de Faraday.

(C) Ndo existem implantes do tipo marcapasso cardiaco seguros
para submissdo ao campo magnético da RM.

(D) Usar cobertores aquecidos com elementos metadlicos evita
lesdes térmicas.
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34

Observe a imagem a seguir.

Os numeros 17, 23 e 26 na ressonancia magnética acima indicam

as seguintes estruturas:

(A) 17-Condilo lateral do fémur; 23-Céndilo medial do fémur;
26-Ligamento meniscofemoral.

(B) 17-Coéndilo medial do fémur; 23-Condilo lateral do fémur;
26-Ligamento meniscofemoral.

(C) 17-Céndilo medial do fémur; 23-Condilo lateral do fémur;
26-Ligamento colateral medial.

(D) 17-Condilo lateral do fémur; 23-Céndilo medial do fémur;
26-Ligamento colateral medial.

35

Observe a figura a seguir.

Em relagdo a figura acima, é correto afirmar que

(A) trata-se de uma imagem de tractografia por RM.

(B) trata-se de uma imagem de espectroscopia por RM.

(C) o eixo X representa a amplitude de sinal dos metabdlitos.

(D) o eixo Y representa o deslocamento quimico dos metabdlitos.

36

Observe a imagem a seguir.

Os numeros 10, 17 e 28 na ressonancia magnética acima indicam
as seguintes estruturas:

(A) 10-Condilo lateral do fémur; 17-Menisco lateral; 28-Fibula

(B) 10-Condilo lateral do fémur; 17-Menisco medial; 28-Tibia

(C) 10-Condilo medial do fémur; 17-Menisco lateral; 28-Fibula
(D) 10-Céndilo medial do fémur; 17-Menisco medial; 28-Tibia

37

Um controle de qualidade essencial realizado em equipamentos

de ressondncia magnética (RM) é

(A) permitir a realizagdo de exames sem verificar a presenca de
adornos metalicos na sala de RM.

(B) ajustar os parametros do campo magnético somente quando
houver falha visivel no equipamento.

(C) utilizar phantoms para avaliar a uniformidade, resolugdo e
artefatos das imagens geradas pela RM.

(D) desconsiderar a relagdo sinal-ruido (SNR) na anadlise da
qualidade das imagens, pois ela ndo afeta o diagndstico.

38

Como qualquer outra medicagdo, os meios de contraste nao estdo
isentos de riscos, podendo ocasionar reagGes adversas apos o seu
uso. Felizmente, as reacGes adversas relacionadas aos meios de
contraste ndo sdo comuns e, quando ocorrem, sdo geralmente
leves ou moderadas. Preocupagdes referentes ao tema ocorrem
na pratica clinica, pois algumas das reagdes adversas nao siao
previsiveis e, em raras ocasiGes, podem ser graves, apresentando
risco de morte.

Quanto a temporalidade, essas reagdes adversas tipicamente sdo
(A) apenas agudas.

(B) apenas tardias.

(C) apenas muito tardias.

(D) agudas, tardias ou muito tardias.
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Observe a imagem a seguir.

Sobre a imagem acima, é correto afirmar que

(A) estd no plano sagital e os asteriscos correspondem a:
1-aorta; 2-tronco da artéria pulmonar; 3-rim.

(B) estd no plano coronal e os asteriscos correspondem a:
1-tronco da artéria pulmonar; 2-aorta; 3-alga intestinal.

(C) estda no plano coronal e os asteriscos correspondem a:
1-aorta; 2-tronco da artéria pulmonar; 3-alga intestinal.

(D) estd no plano sagital e os asteriscos correspondem a:
1-tronco da artéria pulmonar; 2-aorta; 3-rim.

40

A ponderagdo T2 nas imagens de ressonancia magnética
caracteriza

(A) tempo de repetigcdo (TR) curto e tempo de eco (TE) curto.

(B) tempo de eco (TE) longo e tempo de repeti¢do (TR) longo.

(C) variagdo de TR para detecgdo de fibrose.

(D) auséncia de contraste em tecidos normais.

41

O uso clinico da ponderagdo T2 sem variagdo de TE permite a
(A) avaliagdo de infiltragdo de gordura no miocardio.
(B) identificagdo de sobrecarga de ferro.

(C) detecgdo de edema miocardico com aumento da intensidade
do sinal.

(D) defini¢do anatdémica detalhada apds o contraste.

42

A seguinte técnica é mais adequada para detectar sobrecarga de
ferro no miocardio:

(A) ponderagdo T1 com curto TR e curto TE.

(B) ponderagdo T2 com longo TR e longo TE.

(C) ponderagdo T2* variando o TE.

(D) ponderagdo T1 pds-contraste.

43

A principal vantagem das técnicas de mapeamento paramétrico no

estudo do miocardio é

(A) reduzir o tempo de aquisi¢do de imagens.

(B) quantificar alteragdes miocardicas difusas e representa-las
numericamente por pixel.

(C) substituir a necessidade de agentes de contraste em todos os
casos.

(D) identificar apenas alteragdes estruturais focais no miocardio.

44

Observa a imagem a seguir.

Na RM acima, ponderada em T2, os numeros 4, 45 e 46 equivalem

as seguintes estruturas:

(A) 4-bexiga; 45-zona central da préstata; 46-zona periférica da
préstata.

(B) 4-vesicula seminal; 45-zona periférica da bexiga; 46-zona
central da bexiga.

(C) 4-bexiga; 45-vesicula seminal direita; 46-vesicula seminal
esquerda.

(D) 4-bexiga; 45-zona periférica da bexiga; 46-zona central da
bexiga.
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Observe a imagem a seguir:

A ressonancia magnética de corpo inteiro vem ganhando cada vez
mais importancia na reumatologia, principalmente no que se
refere ao diagndstico, acompanhamento e avaliagdo da resposta
ao tratamento.

Em relagdo as indicagGes para o uso de ressonancia magnética de

corpo inteiro em espondilite anquilosante (EA), assinale a

afirmativa correta.

(A) Exame de primeira linha para diagndstico inicial de espondilite
anquilosante sem exames prévios é indicagdo.

(B) Avaliagdo exclusiva da coluna vertebral em pacientes com EA
leve é indicagao.

(C) Ndo é possivel diagnosticar sacroileite e espondilite com
ressondncia magnética de corpo inteiro.

(D) Exame complementar para doenga axial avangada (anquilose)
para detectar zonas periféricas de inflamagdo ativa é
indicagao.

46

Observe as imagens a seguir.

Sobre a RM acima, de um paciente com hemocromatose, assinale

a afirmativa correta.

(A) ARM ndo é capaz de quantificar gordura e ferro hepaticos.

(B) O efeito paramagnético dos ions de Fe3+ causa hipersinal nas
sequéncias T2.

(C) Aimagem demonstra uma queda no sinal do figado, abaixo da
dos musculos, a medida que o TE aumenta (de A para D).

(D) Quando o figado esta normal, o sinal hepatico é menor do que
o do musculo nos TE mais curtos.

a7

Observe a imagem a seguir:

Os numeros 1,2,3 e 4 apontam as seguintes estruturas nessa RM:

(A) 1-bexiga; 2-reto; 3-colo do Utero; 4-vagina.
(B) 1-utero; 2-vagina; 3-colo do utero; 4-bexiga.
(C) 1-vagina; 2-reto; 3-bexiga; 4-colo do Utero.
(D) 1-colo do utero; 2-vagina; 3-utero; 4-bexiga.
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A apresentagdo mais comum das reagOes adversas tardias, de um
contraste utilizado para o exame de ressonancia magnética é

(A) necrdlise epidermal toxica.

(B) sindrome de Stevens-Johnson.

(C) exantema maculopapilar.

(D) vasculite.

49

Observe a imagem a seguir:

Na imagem acima de RM ponderada em T1 com supressdo de

gordura pds-contraste, as estruturas indicadas pelo asterisco e

pelas cabecas de setas identificam, respectivamente,

(A) * - pancreas; cabecas de seta - via biliar.

(B) * - estdbmago; cabecas de seta - metastases hepaticas.

(C) * - adrenal ; cabegas de seta - aerobilia.

(D) *-tumor pancreatico; Cabecas de seta- metdstases
hepaticas.

50

Com relagdo a avaliagdo do pancreas pela RM, avalie se as

afirmativas a seguir sdo verdadeiras (V) ou falsas (F).

( )A RM permite avaliar caracteristicas morfolégicas e o
conteldo interno das lesBes cisticas pancreaticas, auxiliando
na diferenciagdo entre neoplasias cisticas e pseudocistos.

() ARM é incapaz de diferenciar lesGes cisticas potencialmente
agressivas de lesOes benignas, sendo necessario
exclusivamente um exame histopatolégico para isso.

() Sequéncias especificas de RM, como a colangiorressonancia
(MRCP), ajudam na identificagdo de conexdes entre as lesdes
cisticas e o ducto pancredtico, o que é Util para o diagndstico
diferencial.

( )O uso de contraste na RM pode ajudar a identificar
vascularizagdo em lesGes cisticas, caracteristica que pode
sugerir maior potencial de agressividade.

( )A RM ndo é util para avaliar o ducto pancredtico, sendo
necessario um exame de ultrassonografia endoscépica para
essa finalidade.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V=V-V-V-—F

(B) F=V-V-V-V

(C) V=F=V-V-F.

(D) V-V—F-V-F

51

A caracterizagdo do tecido miocardico em ressonancia magnética

é baseada em

(A) Identificar altera¢des na pressao arterial.

(B) explorar diferentes tempos de relaxamento T1 e T2 dos
componentes.

(C) detectar calcificagdo 6ssea.

(D) medir a frequéncia cardiaca em repouso.

52

Na presenga de fibrose, substancia amiloide ou edema miocardico,
o tempo de relaxamento T1 nativo (pré-contraste)

(A) diminui.

(B) permanece inalterado.

(C) aumenta.

(D) depende exclusivamente do contraste Gadolinio.

53

O mapeamento T2 é especialmente Util na seguinte condigdo
clinica:

(A) miocardite e infarto do miocardio agudo.

(B) doenga arterial coronariana estavel.

(C) cardiomiopatia hipertrofica em estagios avangados.

(D) doengas metabdlicas com acumulagdo lipidica.

54

O mapeamento T2 evita falsos negativos em condigGes

inflamatdrias difusas porque

(A) requer apenas tecido miocardico saudavel como referéncia.

(B) fornece uma avaliagdo quantitativa independente de areas
remotas de miocardio ndo afetadas.

(C) mede diretamente os niveis de siderose cardiaca.

(D) combina o tempo de relaxamento T1 e T2 simultaneamente.

55

As técnicas de mapeamento T1 e T2 podem ajudar no diagnédstico

diferencial de cardiomiopatias

(A) por meio da diferenciagdo entre fendtipos hipertrdficos e
dilatados.

(B) pela detecgdo de alteragdes focais no sistema de condugdo
cardiaca.

(C) pela eliminagdo da necessidade de exames ecocardiograficos.

(D) por meio da determinacdo do volume sistdlico final do
ventriculo esquerdo.

56

A vantagem diagndstica mais relevante da avaliagdo por

ressonancia magnética cardiovascular (RMC) em pacientes com

cardiomiopatia  hipertréfica, em comparagdo com o

ecocardiograma, é permitir

(A) melhor detecgdo de obstrugdo do trato de saida ventricular
esquerdo.

(B) a identificagdo de areas incomuns de hipertrofia, como a
parede apical e lateral.

(C) uma avaliagdo mais precisa das anomalias do septo interatrial.

(D) a determinagdo direta da disfungdo diastdlica.
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Assinale a afirmativa que apresenta um avango da informatica
médica aplicada a ressondncia magnética (RM) no contexto de
tecnologia da informagdo e comunicagdo em saude.

(A) O uso de algoritmos de inteligéncia artificial para gerar laudos
automaticos de RM, eliminando a necessidade de revisdo por
especialistas humanos.

(B) A implementacdo de sistemas PACS (Picture Archiving and
Communication System) para armazenamento, transmissdo
segura e integracdo de imagens de RM com prontudrios
eletrénicos em redes hospitalares.

(C) A substituicdo de redes locais por armazenamento
exclusivamente em dispositivos moveis para maior
acessibilidade e privacidade dos dados de RM.

(D) A adogdo de protocolos proprietarios para compartilhamento
de imagens de RM entre instituicbes, visando maior
exclusividade no acesso aos dados clinicos.

58

Observe a imagem a seguir.

Nessa RM coronal ponderada em T1, obtida 5 minutos apds
administragdo por via intravenosa de gadolinio, é correto afirmar
que

(A) o rim direito esta obstruido.

(B) o rim esquerdo esta normal.

(C) a seta demonstra um calculo obstruindo a porgdo distal do

ureter esquerdo.
(D) o ureter esquerdo apresenta uma variagdo anatdmica normal.

59

Observe a imagem a seguir.

Os numeros 9, 13, 14, 17 destacados nessa angiografia por

ressonancia equivalem as seguintes estruturas:

(A) 9- ventriculo direito; 13- artéria subcldvia esquerda; 14- atrio
direito; 17- artéria pulmonar principal.

(B) 9- atrio direito; 13- artéria subclavia direita; 14- ventriculo
direito; 17- artéria aorta.

(C) 9- ventriculo esquerdo; 13- artéria pulmonar; 14- atrio
esquerdo; 17- artéria aorta.

(D) 9- atrio esquerdo; 13- artéria subcldvia esquerda; 14-
ventriculo esquerdo; 17- artéria pulmonar principal.
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O plexo lombossacral abrange o suporte da pelve dssea, que
protege as raizes nervosas contra alongamento e ruptura
excessivos. Nesse sentido, observe a imagem a seguir.

Aimagem em MIP3D TSE coronal STIR mostra

(A) edema dos ganglios da raiz dorsal esquerda (pontas de seta).

(B) avulsdo dos ganglios dorsais direitos (setas).

(C) manutengdo anatdmica da distancia dos ganglios L3 e L4 em
relagdo ao L2 do lado direito.

(D) imagem normal do plexo lombossacral.
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QUESTAO DISCURSIVA

A Ressonancia magnética (RM) é uma modalidade de diagndstico por imagem utilizada para a avaliagdo de diferentes doengas em diversas
areas médicas. A formacdo da sua imagem é por vezes complexa e intrigante. Varias situacGes podem ocorrer ao longo da aquisicdo das
imagens que podem influenciar na qualidade do exame final. A realizagdo de exames de RM em pacientes com lesdo na medula espinhal
(LME), por exemplo, pode apresentar diversas dificuldades técnicas, clinicas e logisticas.

A) Cite quatro dificuldades que possam surgir relacionadas a pacientes com lesdo na medula espinhal.

B) Cite quatro estratégias para solucionar essas dificuldades.

C) Com relagdo aos parametros de sequéncias que podem ser utilizados, apresente trés solu¢des para a aquisicdo da imagem de modo a
que seja mantido o equilibrio entre velocidade e qualidade da imagem.
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